

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

En 1.ª p.ann. 1.000 liras.
En 2.ª p.ann. 1.250 liras.
En 3.ª p.ann. 1.500 liras.
Telegr. 15 p.ann. 500 liras.
En 4.ª p.ann. 0.10 liras.
Comunicación, precios convencionales.

Esquemas mortuorias
De de 3 pesetas á 150, según plana y dimensiones.
PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes. 1 25
Fuera de la capital, trimestre. 4 25
Portugal, trimestre. 5 00
Demás países extranjeros. 9 00

VENTA
NUMERO DEL DIA. 5 cents.
Semana. 10 id.
25 ejemplares. 75 id.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJO, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el
NOTICIERO SALMANTINO

LA INMACULADA

Las campanas han aclamado vociferantes á la Reina Inmaculada de los Angeles; la cristiandad sublimada alegre, saludándola en raptos amorosos de adoración, flotando entre nubes rosadas y blancas, desplegando al viento su albatúnica y su manto azul, rodeada de serafines, alzándose á los cielos, menos rientes que su faz hermosa, y prometiendo en su mirada inefable paz, cariño, perdón, los dones santos que Ella, solo Ella puede dar.

La humanidad doliente, llámala en sus infortunios; la doncella casta, en ofrenda dulcisima, prométele inocencia y amor; la fe ardorosa nos la presenta sin mancha, plácida, pulquérrima, grande, como el conjunto de las virtudes todas, como la esperanza que se abre pródiga al deseo, como el dechado de perfecciones que solo lenguas inspiradas pueden modular.

Este misterio que, mañana, celebra la Iglesia, constituye la gloria y la alegría del mundo católico, tanto del Oriente y Occidente como del Septentrion y Mediodia. Francia é Inglaterra saltan de gozo cuando recuerdan sus glorias del siglo XII, coronadas entonces con los inolvidables certámenes académicos celebrados en loor de la Virgen sin mancha; Italia recuerda los dulcissimos é inspirados acentos del Petrarca y Tasso; las inmortales creaciones de Miguel Angel, de Rafael y de Leonardo de Vinci; y hasta en la misma Alemania, cuna fatal de la malhadada Reforma, se nota esa misma explosión de alegría inefable cuando se oye hablar de la definición dogmática de María sin pecado, porque Alemania no puede menos de recordar á sus artistas y á sus genios: á Mozart, á Bethoven, y á Gounod en su inmortal *Ave María*. Pero esa alegría, que es general en el mundo católico cuando se recuerda á la Inmaculada, es especial para los españoles, porque desde los antiguos tiempos, la Inmaculada formaba la honra de nuestro pueblo.

En la Silla Primada de Toledo, Ildefonso, que instituye la festividad de la Purísima, el mismo día que mañana celebra la Iglesia, dió el primer paso en ese dogma tan consolador que definió el 8 de Diciembre de 1854, día de eterna memoria, el inmortal Pontífice Pío IX, rodeado de los Obispos que habían ido á Roma, de intento, de toda Europa, y aun de las partes más remotas del globo.

María, concebida sin mancha de pecado original, es declarada Patrona de España y de sus Indias; todos los sabios y santos que en nuestro suelo crecieron, juraron defender esa virginal pureza en las aulas de Salamanca y Alcalá; María Ana de Jesús, Juan de la Cruz y mil santos más, cantan su pureza en los elucubrados; Herrera, Quintana, Calderón el dulcisimo, Garcilaso y el manco Cervantes, le dedicaron sus más preciadas obras; y toda la inmensa pléyade de sabios, en todos los ramos de la ciencia, han respetado como suya la gloria de la Inmaculada.

Para Ella la plegaria tiernísima, los aromas místicos, el vuelo de la oración que tiembla en el alma antes de alzarse á lo alto, los himnos triunfales y magníficos, la armonía sublime de los poetas, cantos de las legiones angélicas, la veneración de las multitudes... hasta el renirse de las banderas, cargadas de trofeos y gloria, de la española Infantería, que, en tembloroso aleteo de seda, cantan las grandezas sin número y sin nombre de su Reina y Señora...

B. P.

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

A propósito del nombramiento del señor Sánchez Guerra (antiguo periodista) para desempeñar el ministerio de la Gobernación, escribe Manuel Bueno en *La Correspondencia de España*:

«En Italia dos de los ministros de más relieve intelectual proceden del periodismo, y el presidente del Consejo es abogado. ¿Puede nadie dudar del progreso de aquellas naciones? Quizás ese progreso se verifique á pesar de los Gobiernos, y por tanto con independencia de la labor que los abogados y periodistas realizan; pero, de todas suertes, el hecho de que el visible bienestar de aquellos pueblos latinos coincida con la presencia de los abogados y escritores en el Gobierno, es un dato de sólido valer y de rotunda importancia.»

Dice *La Época* que las circunstancias en que entra á gobernar el nuevo Ministerio no son fáciles, ciertamente, por lo apremiante del plazo para la aprobación de los presupuestos y por la funestísima habilidad que cada vez toma mayores proporciones en nuestra política. Creemos que la mayoría ha de apoyar al señor Villaverde y que las oposiciones, en aras á la imparcialidad, han de esperar sus actos para juzgarle. Los que han venido sosteniendo que el señor Maura era quien, á título de representante de la mayoría, debía ocupar el Gobierno, incurrieron en la mayor de las inconsecuencias si ahora le combatiesen con la saña y la injusticia que han desplegado contra el Gabinete. Por nuestra parte, creemos que el patriotismo aconseja á todos evitar, en lo posible, tan frecuentes cambios de Gobierno, y deseamos que el que acaba de constituirse adquiera la estabilidad necesaria para que su gestión pueda ser útil á la patria y la Monarquía.

Maura—escribe *El Universo*—ofreció la revolución desde arriba. Claro está que para hacerla necesitaba completo y absoluto desembarazo. Ya lo tiene. Es jefe; es el hombre de la mayoría; es el hombre del partido conservador; puede ser el hombre de España.

¿Lo será? Vamos á verlo.

El Correo publica la lista del nuevo ministerio y después de reseñar la toma de posesión de sus respectivos miembros, dice lo siguiente:

«Expuesta ayer nuestra opinión sobre el carácter que en las actuales circunstancias reviste un Ministerio presidido por el señor Maura, nos limitamos hoy en este sitio á dar cuenta de la formación del nuevo Gobierno, prescindiendo de comentarios que pudieran parecer prematuros.»

Juzga *El Imparcial* que hay en el nuevo Ministerio, aparte de la indiscutible personalidad del señor Maura, notable suma de energías intelectuales y de fuerzas parlamentarias, elementos capaces de acometer grandes empresas, y si la fortuna les acompaña y la prudencia les guía, de llevarlas á término dichoso.

«Gentilis» continúa ocupándose en el *Diario Universal* de política internacional.

En el artículo del número que tenemos á la vista trata de las relaciones entre Italia y Austria-Hungría.

De *El Liberal*:

«Posee el señor Maura algo más que su soberana elocuencia? ¿Le acompañará ahora el don de bien obrar, como le ha acompañado siempre el de bien decir? En poquitos días lo sabremos, porque á la sazón la vida de los ministerios se cuenta por minutos.»

Entre auto, escojamos sitio cómodo para contemplar las batallas intestinas del Parlamento y sitio seguro para precavernos de los disturbios de la calle.

Ramiro de Maeztu habla en el *Heraldo* de la industria del turismo, que dice produce anualmente á Italia 330 millones de liras.

Noticias Generales

El Gobierno solucionará los proyectos sometidos á las Cortes, retirando unos, manteniendo otros y modificando algunos.

Entre los que mantendrá figura el de administración local.

El ministro de Instrucción pública ha contestado al de Hacienda respecto á la consulta que éste hizo sobre el percibo de los derechos literarios de las obras del dominio público, por la Sociedad de Autores, manifestando que no pueden cobrarse.

Que toda defraudación á la propiedad intelectual, debe ser sometida á la acción de los tribunales de justicia, y que el ministerio de Hacienda, debe proceder á averiguar si la Sociedad de Autores, ha cobrado los citados derechos.

Se ha celebrado un lance de honor á saber entre los jóvenes don Agustín Garrido y don Juan Montojo, ambos muy conocidos en la aristocrática sociedad madrileña.

El motivo del duelo ha sido el que se haya impedido al último su ingreso en la Gran Peña.

El señor Montojo recibió una herida profunda en la mano izquierda, en la cual hubo precisión de darle varios puntos de sutura, y el señor Garrido sufrió dos heridas en el brazo derecho y una en la mejilla derecha, interesándole la oreja.

Un diputado de la representación del Congreso que venía desempeñando, el diputado á Cortes por Vitigudino señor Cavestany.

En Avellino (Italia) se ha suicidado el millonario Giacomo Gillo estando hablando tranquilamente con su señora.

Se ignora la causa de tan desgraciada determinación.

Ha dicho el presidente del nuevo Gobierno que se propone emprender la formación de un presupuesto que se cerrará en Abril, y al cual se llevará todo el pensamiento del Gobierno y las principales reformas que proyecta introducir.

CONFERENCIA ACADEMIA en el Centro-Pensin-Mañ's

A las once de la mañana y con la solemnidad de costumbre, se celebró ayer una conferencia, disertando el alumno de preparatorio de Ciencias señor Martín Domínguez sobre el Darwinismo y origen de la especie humana.

Con bastante facilidad de expresión expuso el señor Martín Domínguez los fundamentos en que se basaron Darwin y Lamarck para sostener y afirmar la teoría del transformismo y la variabilidad de las especies, teniendo en cuenta el modo como las energías cósmicas influyen sobre ellas.

Después de desarrollar ampliamente la teoría de la evolución, la de la selección natural y artificial y la lucha por la existencia citó numerosos hechos paleontológicos, psicológicos y anatómicos, con los cuales patentizó no solo la inexactitud de tal teoría sino que la negó hasta tal nombre, afirmando que era un sueño de su autor.

Expuso el conferenciante el concepto erróneo que Darwin y sus secuaces tenían de la especie y demostró con datos concluyentes su invariabilidad.

Probado esto cayó por tierra nuestra descendencia de los simios y entre éstos de los llamados monos antropomorfos chimpancé, gorila y orangután.

Los datos anatómicos que citó para refutar á Darwin fueron numerosos, tanto en la constitución del neuro-esqueleto humano como en el sistema muscular y óseo. La diferencia entre el ángulo facial del hapalido y el hombre, la sustancia gris cerebral, los actos psíquicos, el perfeccionamiento humano, la razón, la memoria, la imaginación y el influjo moral que el hombre ejerce sobre los demás seres fueron pruebas de tal naturaleza, que á no ser algún excepción ó monomaniaco todos quedaron plenamente convencidos.

Las observaciones se redujeron á que ampliará ciertos extremos respecto á la concordancia entre la Biblia y la ciencia y á alguna pequeña indicación sobre los datos que había expuesto.

El distinguido profesor de Letras señor Riesco, con la brillantez de palabra que le es propia, analizó las consecuencias que traería la verosimilitud de tal teoría, concluyendo de aquí que de ser cierta dominaría el caos en el Universo.

El Presidente señor Jiménez, hizo un breve resumen de la disertación, y con datos psicológicos y anatómicos enterró la fantástica teoría. A la conclusión todos felicitaron cordialmente al disertante y dieron aplausos al señor Mañes por su feliz iniciativa de estas conferencias didácticas.

A la una se levantó la sesión señalando para fecha de la próxima, el martes, 8, á las once de la mañana.

SECCIÓN RELIGIOSA

Nuestra Señora.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne pontifical, sermón á cargo del doctor don Francisco Jarrín, Canónigo Magistral, y bendición Papal. Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas).—Fiesta en honor de su excelsa Patrona y titular. A las nueve misa solemne con exposición y reserva. A las doce misa rezada y exposición. Por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas, sermón que predicará el reverendo padre fray Antonio del Castillo, Capuchino, metete, reserva y despedida.

Clerencia.—A las siete y media, misa de comunión general de las Hijas de María. Por la tarde, á las tres y media, imposición de medallas y escapularios á las nuevas congregantes.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Comienza el octavario á la Purísima Concepción. Todos los días al parar el címbalo de la Catedral, rosario, letanía cantada, octavario, gozos y despedida.

Convento de Religiosas Franciscas.—Continúa la novena en honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima. Todos los días á las siete y media de la mañana, misa cantada y novena. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario, novena y gozos.

Parroquia de San Martín.—Prosigue la novena á la Purísima Concepción, á las nueve y media de la mañana y al parar el címbalo.

CRÓNICA NOVA

Dicen de Valencia que el huracán ha causado numerosas desgracias.

En la calle del Maestro Agullar, de Ruzafa, derribó el aire la pared medianera de una casa en construcción.

Los materiales cayeron sobre el segundo piso de la casa contigua, derribando la pared correspondiente al comedor, la cocina, una galería y una alcaoba. La familia que habita esta casa hallábase cenando cuando ocurrió la catástrofe.

Es indescriptible el pánico que se apoderó de ellos al verse sepultados entre los escombros.

Ricardo Congrés resultó con una herida en la frente.

Tomás Bernabeu, de 12 años, recibió una herida en el pie derecho.

Juan Burguete, de 30 años, recibió también heridas en la cabeza y en la pierna izquierda.

La esposa de Burguete se hallaba en la cocina cuando ocurrió el derrumbamiento.

Para sacar á la infeliz mujer fue preciso abrir un boquete en la pared.

El suceso más grave ocurrió en la alcaoba, donde quedó muerta entre los escombros una niña de cinco años que estaba durmiendo.

—En Seria, hallándose sentadas al amor de la lumbre del hogar las niñas María y Petra Asillán, de tres y cinco años de edad, respectivamente, prendióronse á la primera las ropas, pareciendo abrasada.

Al tratar Petra de auxiliar á su hermano, se produjo graves quemaduras.

El panadero Máximo Garcés fué el primero que acudió en socorro de las víctimas, tratando de apagar los vestidos, causándose lesiones en ambas manos.

Las niñas se hallaban solas al ocurrir el suceso.

—Participan de Ciudad Real que en las minas de Villagatierrez, que en término de Almodóvar explotó la Sociedad Inglesa «La Mancha Syndicate Limited», han sido víctimas de un accidente del trabajo el fegonero Severiano Calvo Montero y el herrero José Ruiz Loma, los cuales sufrieron heridas en la cabeza y tórax que les ocasionó la muerte.

La causa del accidente fué la explosión de una caldera.



PEDRO II DE PORTUGAL

9 de Diciembre.

Hijo segundo de don Juan IV, arrebató con su astucia el trono que pertenecía de derecho á su hermano Alfonso, pobre paraitico de no muy despejada mollera. Y decimos que arrebató por que al bien don Alfonso abdicó, al parecer libremente en don Pedro, hemos de convenir en que tal libertad no se ve bien clara, si atendemos á la no escasa influencia que la esposa de don Alfonso tenía sobre éste y á la predilección que dicha señora sentía por don Pedro, del que más tarde fué mujer legítima con licencia del Papa, que anuló el primer matrimonio.

Teniendo, pues, ya ceñida la diadema, y casado ha poco, como ya hemos advertido, con su cuñada, la princesa Isabel de Saboya, mientras su hermano iba á vegetar á las islas Terceiras, entró de lleno en las revueltas de aquellos tiempos, haciendo y deshaciendo alianzas, ya con Felipe V, ya con el archiduque Carlos, los cuales libraban á la sazón las sangrientas batallas que constituyeron la guerra de Sucesión de España.

En 1701 entraba en la liga de Francia é España, y dos años después los ofrecimientos de Carlos le hacían romper la promesa anterior, entrando en la liga contra Felipe V.

No hemos de negar que en esto se acreditó de profundo político, pues si bien venció el francés en la lucha la victoria del austriaco le hacía dueño de Extremadura y Galicia, cuyos reinos le otorgaron los ingleses, más la parte del nuevo mundo que hoy se llama República Argentina.

Por otra parte, el entoces embriagador lusitano en Madrid le escribía que «cuando cayese el trono de España no podría dejar de tocarle á Portugal algún deshecho fragmento de máquina tan vasta» y hemos de confesar que tal promesa es suficiente para despertar ambiciones.

Desidido, pues, don Pedro á ayudar al archiduque, penetró con su ejército en Extremadura, por la parte de Valencia de Alcántara, y aunque al principio la victoria parecía anidar entre sus armas, pronto aquella desertó de sus filas y los españoles le hicieron sufrir varios descalabros, los cuales parece ser que le produjeron una pesadumbre, de la cual murió en Alcántara el día 9 de Diciembre de 1705. Había nacido en Lisboa el día 26 de Abril de 1643.

De la provincia

Por la comisión liquidadora del disuelto batallón de cazadores de Valladolid, número 21, le han sido ajustados sus alcances al soldado Justo Cortés Salicio 11'65 pesetas de Ituro de Azaba.

El día 17 del actual se verificará en la Alcaldía de Valdelegrve la cuarta subasta (por no haber dado resultado las tres primeras) de los pastos de los montes «Dehesa boyas», «Mata de los Cerros», y «Mata gorda», con sujeción al pliego de condiciones de las anteriores y con la rebaja del 40 por 100 de la primera tasación.

Del Ayuntamiento de Gomecello ha solicitado tres parcelas de terreno, sobrantes de la vía pública en el casco de dicho pueblo, el vecino del mismo Diosdado Esteban y Esteban.

Han llegado a Ciudad-Rodrigo, en uso de licencia, don Enrique Pata, don Manuel Unzeta y don Julio Torres, oficiales del regimiento de infantería de Isabel II, y don Manuel Posadas Nava, aspirante del cuerpo de Telégrafos.

Por la guardia civil de Almenara ha sido puesto a disposición del Juzgado de Ledesma un sujeto llamado Angel Benito, natural de Torresmenudas, por atentado contra el juez municipal de San Pelayo don Santos Delgado Berrocal, el cual resultó gravemente herido.

A dicho detenido le fué recogida una escopeta.

Los tipos porque salen a subasta el día 18 del actual los edificios del Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo que a continuación se mencionan, son los siguientes:

Local de la Audiencia 26.500 pesetas; el de las antiguas carnicerías 13.700; escuela de niñas de la calle del Enlósado 7.500, y el corral de la misma calle 2.500.

PARA OBREROS

En Barcelona los encuadernadores por 152 votos contra 8, acordaron iniciar la huelga mañana.

En una reunión de delegados obreros celebrada para protestar del proyecto de ley de huelgas, el presidente manifestó que, habiendo salido del ministerio García Aliz, era conveniente estar a la mira de lo que hiciera su sucesor.

En el salón Universal se han reunido los obreros del arte de imprimir.

Se acordó definitivamente la huelga parcial.

Hasta ahora han aceptado las peticiones de los obreros 80 patronos.

Los patronos intransigentes que son 100, han elevado una exposición al gobernador pidiéndole protección para trabajar con obreros no asociados.

Se han celebrado otras 20 reuniones obreras de menos importancia.

Se ha reanudado la agitación entre los obreros lampareros, cerrajeros y albañiles, los cuales se reunieron ayer para acordar las bases que presentarán a los patronos.

La Asociación de músicos, ha acordado la huelga en el teatro Eldorado a consecuencia de negarse la empresa a reponer a un músico despedido.

La empresa ha sustituido a la orquesta con un piano armonium, reclusando músicos.

La Asociación también ha exigido al maestro de la capilla de la Merced que despidiera los músicos no asociados, amenazando con la huelga.

El maestro ha contestado que despedirá a todos los músicos, contentándose con el órgano y masa coral, con arreglo a los cánones.

En Madrid la Sociedad de obreros en hierro y demás metales «El Porvenir», celebró la velada conmemorativa del XVII aniversario de su fundación.

El salón grande del Centro obrero estaba completamente lleno, viéndose bastantes mujeres y niños.

Pronunciaron discursos en nombre de la Sociedad, el presidente de ella y Rafael Gimeno; por la Unión, Vicente Barrio; por la Sociedad de albañiles, Donoro; por la de sastres, Purificación Fernández, y por la de embaladores, Santiago Pérez.

El orfeón socialista entonó varios himnos, que fueron muy aplaudidos, y la rondalla aragonesa ejecutó varios números.

de su extenso repertorio, repitiéndose algunos de ellos a instancias del público, con especialidad una jota que bailaron dos niñas de corta edad.

Recitáronse después algunas poesías, y Antonio Rodríguez, que presidía por ser el socio más antiguo, en un breve discurso dió las gracias a los asistentes y declaró terminado el acto, que fué una fiesta agradable y demostró el alto grado de compañerismo que reina entre los obreros metalúrgicos.

Un desecho que es provecho

El señorito Valdivia se levantó de siesta amostazado. ¿Por qué? ¡Misterios de este mundo! Por hastio de placer, por sobra de regalo, por tedio de lujo. Esos epulones de nuestro siglo, que no tienen más ideales que el sueño y el festín, llegan a atrofiar con sus crapulosas orgías la inteligencia, el sentido, la misma vitalidad.

¡Menuda pejiquera para el servidumbre templar el genio desabrido del amo! Allí estaba medio tumbado en una butaca, junto al balcón, en actitud de sobriano aburrimiento, sin pensar ni hablar, ni dar señales más que de un idiota envuelto en pardsú de vicuña. Y sin embargo era un hombre que figuraba en sociedad.

¡Bonita sociedad, donde el traje examora a la fama! ¿Neces pobre? Ni que trabajes, ni que estudies ni que superes en talento y virtud a los acandalados, dejarás de ser... otra unidad en el guarismo confuso de la plebe.

¿Neces rico? Cruzado de brazos; que al rumor de las monedas todos los sombreros se alzarán, todas las puertas se franquearán y todas las dignidades se conseguirán. ¡Por algo Júpiter, que era un sátiro listo, se transformó en lluvia de oro para entrar en la torre de Danae! Mirado al través de este prisma, el odio de los ácratas a la sociedad tiene sus visos de razón. Maldicen, no los esplendores de su cultura, progreso y magnificencia, sino las marcas de su impureza, degradación y servilismo.

¡Hay una cañía de epicúreos forrados de oro que están pidiendo a todo trance una caricia de la escoba!

De tal ralea es nuestro señorito, a pesar de sus almidones, cosméticos y perfillos.

Agueda, la criada del adinerado siba Rita, entra en el comedor con el plato de los ojos del amo se ensanchan y una sonrisa grosera se dibuja en sus labios, descoloridos del alcohol.

—¡Señorito! Voy a decirle a usted una cosa,—murmura la criada con visible timidez.

—¿Qué es ello? Alguna simpleza de las que se estilan en tu país.

—No, señorito, no. Se me ha ocurrido al pasar junto al ropero y ver aquel montón de prendas desechadas.

—Ya te he dicho que las tires en la cuadra para que acamen a gusto los caballos.

—¡Es lástima, señorito! ¡Tantos infelices como estarán deseando un abrigo para el invierno!

—Que trabajen. La pobreza es una secreción del vicio. Y yo no estoy por fomentar la raza de gaudules.

La criada salió de la estancia sin chistar. Pero en su corazón sintió algo doloroso como un zarpazo.

II

Llaman a la puerta del zaguán.

—¿Quién?

—¡Una limosnita, por amor de Dios! Agueda bajó los pasillos con un trozo de pan y se lo entregó a un niño mal cubierto de andrajada.

A la desdichada criatura le tiritaban todas las carnes.

—¿Tienes mucho frío?—preguntó la criada.

—Mucho, señorita. ¡Uy!—respondió el niño entrecrocando los dientes con súbito estremecimiento.

—Espera—presiguió Agueda, mientras ágil como una corza trepaba los peldaños.

El señorito estaba ocupado en contar las estrias de una vidriera. ¡Es natural! Los negocios están tan en razón directa de las capacidades. Agueda se dirigió al ropero, tomó un rebujón y volvió a descender para dárselo al niño.

—Muchas gracias. ¡Dios se lo pague!

—Anda, desgraciado, que te vas a quedar como un chupatel de esos que cuelgan de los canales, cuando la nieve derretida se va congelando en sus bordes.

Apenas acabado de correr el pestillo se anunció un joven de bizarra postura, gran despejo y átteos modales. Era Ponce, un amigo de Valdivia, aunque el reverso de la medalla.

—Te convidó a un espectáculo de emoción—insinuó el forastero a su amigo.

—¿En el teatro?—interrogó Valdivia.

—No.

—¿En el café?

—Tampoco.

—¿En el circo?

—Menos.

—Pues ¿dónde?

—Ven y lo sabrás.

Valdivia se acicaló, se empolvó y se perfumó entre las delicadas indirectas de Ponce, que veía con displacer tanta afeinación, y los dos se dirigieron al Oratorio de los Salesianos. Quinientos niños, pobres de ropa, pero abundosos de alegría, hormigueaban en el patio.

—¿Caramba!—fué todo lo que se le ocurrió exclamar a Valdivia con un visaje de sorpresa.

—¿Qué te parece de esta granalla?—repuso Ponce.—Aquí tienes una legión de rapaces destinados quizá al presidio, si los beneméritos hijos de don Bosco no los encaminaran por la senda de la honradez.

—Sí, sí—repitió Valdivia cada vez más lleno de asombro.

De pronto estalla de cien lenguas infantiles una sonora aclamación. Todos los alumnos miraban a Ponce y le vitoreaban con creciente entusiasmo.

—¿A qué viene esa gritaría? Ni que fueses un triunfador.

—Mira qué agradecido es el corazón del pueblo. Todo por una docena de prendas usadas que mandé para estos desatrapados.

Valdivia se acordó de sus caballos, y el sonrojo apuntó en su cara.

En aquel momento se acercó el Director con un volante que trasteó a las manos de los dos amigos en el acto del saludo.

Valdivia leyó: «Suplicamos a las personas que posean ropa inservible en casa, tengan la caridad de enviarlas a nuestro Oratorio para cubrir la desnudez de tantos niños desabrigados como vagan, expuestos a los rigores de invierno y de la nieve.»

Ponce miró a Valdivia, Valdivia al Director y el Director insistió.

—¿No es un lamentable abandono, que mientras la ropa desechada de muchos caballeros se pudre en el desván, cientos de niños pobres no hallen un triste guñapo para cubrir su cuerpo?

Valdivia se morrió los labios. Un impulso de generosa nobleza brotó en su alma, y por vez primera se percibieron los fulgores de la razón entre las brumas de su instinto.

III

Cuando Valdivia llegó a su palacio, mandó recoger el desecho de las ropas y llevarlo a las Escuelas Salesianas.

Agueda se santiguó con la noticia. Pero el señorito Valdivia replió para disipar su extrañeza:

—Y es que he de influir con todos mis amigos para que obren de igual modo. ¡Pobres criaturas! ¡Pobres criaturas! ¡Y cómo lo agradesen! Yo quiero ser como Ponce.

Los niños dieron gracias a Valdivia, y Agueda dió gracias a Dios.

El socialismo sintió que se caía de sus manos una de las armas de más sangre.

A. ALOXSO POLO.

DE LA REGION

LEON.—Ha sido nombrado vicepresidente de la Junta provincial de Sanidad don Juan de Dios González Pizarro, profesor de la Escuela de Veterinaria.

—Se encuentra en esta ciudad, en uso de licencia, el capitán de infantería don Alberto Castro Girona.

—Merced a los incansables trabajos de los obreros de la Compañía, anteanoche llegó a León el correo de Asturias, que hacia cuatro días estaba detenido por la nieve en el Puerto de Pasajes.

—El claustro de profesores de la Escuela de Veterinaria se ha puesto a disposición del Centro obrero, para organizar una serie de conferencias.

—Han sido nombrados ecónomos de Brazuelo y Quintanilla de Yuso, los señores don José María Alvarez y don Manuel González Aróstegui, respectivamente.

SEGOVIA.—Con gran solemnidad se celebró en la iglesia parroquial de San Martín, la función en honor de Santa Bárbara excelsa patrona de los Artilleros.

El sermón estuvo a cargo del doctor

don Eustaquio Ylandain y Esteban, Arcepreste de la Santa Iglesia Catedral, quien pronunció eocentísimo discurso, unánimemente celebrado por la selecta concurrencia que llenaba el templo.

Una notable orquesta amenizó el solemne espectáculo.

AVILA.—Ha sido nombrado juez municipal suplente de esta población, don Julio Nieto.

—Se encuentran en esta capital, donde permanecerán unos días cazando el duque de Ciudad Real y don Fernando Travesedo.

ZAMORA.—Se ha incorporado al regimiento de Toledo, el segundo teniente don Rafael González Vallarino.

—La guardia civil de Otero de Bódas ha detenido a Martín Ferreras por robar la miel y cera de 27 colmenas, de la propiedad de Manuel Capas y otro vecino de Serracín de Aliste.

PALENCIA.—Ha sido detenido por la policía un individuo llamado Emilio Gutiérrez, que se hallaba reclamado por uno de los juzgados de Valladolid.

—Anoche empezó a actuar en el teatro el cuadro de zarzuela que dirige el señor Molinero y la bella y genial artista, señorita Geraldine.

VALLADOLID.—Se encuentra en esta ciudad el presidente de la Audiencia territorial de Valencia don Mariano Laspra y su hijo don José.

—Ayer tarde daría una conferencia en la Asociación católica de Escuelas y Círculo de Obreros, el doctor don Emiliano Rodríguez Risueño.

—Procedente de sus posesiones de Pedreña (Santander) ha llegado a esta capital la distinguida señorita María Concepción de Monteya.

Movimiento de población

Nacimientos y defunciones clasificadas por sus causas, ocurridos en esta capital durante el mes de Noviembre último:

Nacidos vivos: legítimos, 58 é ilegítimos, 14. Total, 72.

Nacimientos por 1.000 habitantes, 2'80.

Nacidos muertos: legítimos, 1 é ilegítimos, ninguno.

Defunciones ocurridas por fiebre tifóidea, 5; viruela, 17; difteria y erup, 1; gripe, 2; otras enfermedades epidémicas, 3; tuberculosis pulmonar, 5; tuberculosis de las meninges, 1; cáncer y otras tumores malignos, 2; meningitis simple, 2; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 2; bronquitis crónica, 2; pncumonía, 1; diarrea y enteritis, 5; diarrea en menores de dos años, 4; nefritis y mal de Bright, 2; otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos, 2; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperal), 1; debilidad senil, 3; muerte violenta, 1; otras enfermedades, 14; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.

Total, 78.

Defunciones por 1.000 habitantes 3'04.

Instrucción primaria

Por el Rectorado de esta Universidad se han remitido al señor presidente de la Junta de Instrucción pública de Zamora, los títulos administrativos de doña Ildelfonsa Villaverde, maestra de Moral de Sayago, doña Isabel Alvarez, de Colinas de Trasmonte y don Antero de San Daniel, de Puentealada.

—Ha tomado posesión de la escuela pública de Bercianos de Valverde (Zamora), doña Lucía Angelón Ramos.

Notas agrícolas

La carie del trigo

Dos hechos se han comprobado con toda claridad a propósito del desarrollo de la carie (llamada impropia de carbón) del trigo. Es el primero que cuando se usan semillas que no contienen esporas de carie, no aparece en los campos esta enfermedad a no ser que estos se hallen infestados por gérmenes procedentes de cultivos anteriores. El segundo es que cuando haya necesidad de sembrar granos infestados, de sumergirseles previamente en una solución de sulfato de cobre.

De una averiguación verificada en Bélgica, resultó que la carie se hallaba más que en otros, en pequeños cultivos, lo cual sucede también en todas partes. Mientras en las grandes haciendas, donde se usa el tratamiento con sulfato de cobre, ó se renuevan las simientes cada dos ó tres años, son insignificantes los perjuicios que ocasionan la carie, invade ésta

de un modo desconsolador los campos de granjas pequeñas.

El pequeño agricultor no comprende perfectamente los efectos del sulfato de cobre y vacila ante un gasto que le parece superfluo; también sucede que emplea para la siembra el producto de la misma propiedad, lo que con el tiempo llega a determinar una verdadera infección en el suelo.

La información antes citada, que tuvo lugar en Bélgica, demostró que en muchos casos se ven atacadas la mitad y aun las tres cuartas partes de las espigas.

La siembra tardía del trigo predispone a la enfermedad, lo cual se explica porque los efectos de dicha siembra tardía se manifiestan en disminución del vigor de la germinación.

La enfermedad se propaga también en las tierras ligeras ó poco consistentes por razón de que en ellas se desarrollan las raíces imperfectamente.

Las humedades, la lluvia, el rocío crean muchos que al presentarse con intensidad en la época de florescencia, se convierten en causa real de la carie.

No es fácil comprender bien como sucede esto, ya que el microbio del parásito invade la planta inmediatamente después que germina; quizás el tiempo húmedo promueve la ramificación más abundante de los filamentos formados por los esporos de las espigas, por consecuencia de lo cual quedan más granos invadidos.

Otra causa no menos importante y que parece muy razonada, es la siega precoz del trigo reservado para sembrar. Los trigos sembrados antes de la maduración, almacenado sin haberse secado bien, quedan en condiciones propicias para ser pasto de la carie y producir cosechas cariadas.

Debemos, pues, creer que la desecación prolongada hará desaparecer los esporos? Será necesario suponer que los granos impregnados de agua, invadidos por el moho, se ven expuestos, de un modo particular a los parásitos por razón de la menor fuerza con que crecerán las plantas? No, podemos afirmarlo con seguridad.

Noticias locales

Con ocasión de ser hoy el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Verisima Verástegui Rodríguez, que falleció en Salamanca el día 7 de Diciembre de 1902, después de recibir los Santos Sacramentos, reiteramos a su desconsolado esposo don Angel Núñez Samperio y demás familia la expresión de nuestro pésame.

En la reunión que celebraron ayer tarde en la Alcaldía los comisionados que fueron a Madrid a gestionar el asunto de las Facultades de Medicina y Ciencias, se adoptaron, en vista de la crisis ocurrida y del cambio de Gobierno, los siguientes acuerdos:

Que vuelvan los comisionados a Madrid, a realizar gestiones cerca del nuevo Gobierno, encaminadas al fin que se persigue; visitar al Prelado de la diócesis para rogarle que reproponga sus gestiones en pró de los intereses de la Universidad, y solicitar del diputado a Cortes por Vitigudino señor Maldonado, que se traslade a Madrid, tan pronto como el estado de su esposa se lo consienta, para defender, en caso de necesidad, el voto particular que, como individuo de la Comisión de presupuesto, tiene presentado al de Instrucción pública.

La conformidad con los mencionados acuerdos, se trasladaron los comisionados inmediatamente al palacio episcopal y casa del señor Maldonado, oyendo de labios del Reverendo Prelado y del diputado por Vitigudino, que harán desde luego todo lo posible por trasladarse a Madrid, a fin de procurar que atienda el Gobierno la justa petición formulada por Salamanca.

En la sesión ordinaria que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento, se acordó, que así que se reciba contestación a varios telegramas expedidos a Madrid, relacionados con la incorporación al Estado de las Facultades de Medicina y Ciencias, salgan para la corte, caso de que dicha contestación no sea de todo punto satisfactoria, el Alcalde señor Cuesta y uno ó dos concejales.

También se acordó invitar a la Diputación y demás corporaciones y sociedades que mandaron anteriormente comisionados, a que los envíen ahora, si le estiman oportuno, si bien en número más reducido.

Probablemente mañana saldrá para Madrid la nueva comisión.

Pepe.—Estoy deseando que lleguen los Carnavales para poder bailar y hablarle al oído; pues mamá me prohíbe las relaciones. Ayer te vi donde venden el torrefacto de «La Estrella» Comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

El director del Instituto general y técnico don Cecilio González Domingo, ha remitido al Gobierno civil de esta provincia, para su inserción en el Boletín

Oficial, copia de los documentos que ha presentado en la secretaría de aquel establecimiento de enseñanza don Francisco Benito García, que solicita abrir un Colegio de primera enseñanza en la Ronda del Corpus y Paseo de las Carmelitas número 5, con arreglo al real decreto de 1.º de Julio de 1901.

En virtud de real orden ha sido nombrado oficial de la secretaría de Instrucción pública, el joven abogado don Agustín Bullón, oficial segundo del Gobierno civil de Huesca.

El señor Bullón, á quien hacemos presente nuestra enhorabuena, ha tomado hoy posesión de dicho destino.

Los señores sacerdotes que tengan la bondad de celebrar el Santo Sacrificio de la Misa aplicándola por el eterno descanso de doña Juliana Calzada el día 9 del actual en la Iglesia de la Purísima Concepción de esta ciudad y en Santa María la Mayor de Ledesma, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

Continúan llegando á Salamanca, con licencia de Pascuas, varios soldados de las diferentes armas, naturales de esta provincia.

Por el teniente alcalde de semana don Basilio García Polo, le ha sido impuesta esta mañana una multa de diez pesetas, á un vendedor de leche que la expendía escandalosamente aguada.

El señor Obispo de Coria ha sido nombrado presidente honorario de la sociedad «La Esperanza de las Huérfanas».

Esta noche á las siete tendrá lugar en la Academia politécnica la inauguración del gimnasio higiénico recientemente instalado en ella.

El joven alumno de Medicina don Mariano Rodríguez Pérez, hijo de don Manuel Rodríguez Coca, ha obtenido mediante oposición una plaza de alumno interno en el Hospital general de Madrid.

Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado de Ciudad Rodrigo el segundo teniente del regimiento de Borbón, de guarnición en esta ciudad, don Rafael Domínguez y Sánchez Borona.

Un pobre transeunte á quien le fué facilitada anteaer en el Ayuntamiento carta de socorro, pernoctó anoche en la prevención, por abusar de la bebida.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferrina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

ardiente, Dolores de estómago, Dispepsias, Malas digestiones, &c. &c. Como laxante y refrescante de la sangre pueden tomarse 10 gramos en medio vaso de agua. Más económica que la extranjera. Farmacias y droguerías.

MUNDANAS

Ha dado á luz felizmente, un hermoso niño, la distinguida señora del doctor Rodríguez Pinilla, y asimismo sin novedad una niña, la esposa del industrial don Bernardo Olivera.

Ambas señoras continúan bien. Mañana, festividad de la Inmaculada Concepción, celebran el santo de sus días, las señoras viudas de Infante, Rodríguez Fornos, Sánchez Pies, Revilla, Isidro y Blanco.

Señoras de Jádenes, Estevez, Zardo, Unamuno, Valhondo, Arroyuelo y del director del Noticiero don Juan José Bajo y Cid.

Y señoritas Concha Cuesta, Concha Esteban, Concha Milla, Concha Herrero Valencia, Concha Fernández Lorenzo, Concha Liñán, Concha Sánchez, Concha García Poreat, Concha Biéznobas y Concha Rodríguez, y Conchita Cambón, Conchita García Samaniego y Conchita Méndez.

Felicidades á todas.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

LA MINORÍA REPUBLICANA

En reunión celebrada anoche por los diputados republicanos, se acordó cesar en la campaña de obstrucción que venían haciendo y caso de que faltar tiempo material para la aprobación de los presupuestos, no hacer oposición á la fórmula parlamentaria que busque el Gobierno para ponerlos en vigor desde 1.º de Enero.

RECOMPENSAS

El Capitán general del Norte, general Zappino, ha pedido á Bilbao que se formule una propuesta en favor de los carabineros que más se distinguieron durante la última huelga, para concederles una recompensa.

SIETE OBREROS MUERTOS

Telegrafían de Oviedo que á consecuencia de una explosión de gas grisú en la mina de hulla «Mariana», resultaron muertos siete obreros y tres gravemente heridos.

EL TEMPORAL

Dicen de San Sebastián que se ha recrudecido el temporal de los días pasados. Sopla con furia el huracán y llueve torrencialmente. El Cantábrico se halla agitadoísimo. En Portugalete rompe con fuerza el oleaje.

Han tenido los buques que redoblar las amarras.

EL PLEITO DE CATALUÑA

Hoy se reúnen los diputados castellanos con los catalanes, para tratar de la importante cuestión de las admisiones temporales.

VIAJE DE GRANDMONTAGUE

Telegrafían de Barcelona que el ilustre propagandista Francisco Grandmontague, saldrá muy en breve de aquella capital para Madrid y Zaragoza.

EL GOBIERNO DEL BANCO

Se indica para el cargo de Gobernador del Banco de España, vacante por pase de Sánchez Guerra al ministerio de la Gobernación, al exministro Navarro reverter.

DIMISIONES RETIRADAS

A ruegos de Romero Robledo, han retirado sus dimisiones los vicepresidentes del Congreso que por el cambio de Gobierno las habían presentado.

PRONTO EMPEZAMOS

Son muchos los diputados de todos los matices que censuran la frase de Maura de que «ha aceptado el Poder por ser el único capaz de conservar la unión del partido conservador.»

HABLA SANCHEZ TOCA

El ministro de Gracia y Justicia se propone seguir la política que siguió Dato mientras estuvo al frente de dicho departamento.

EL NUEVO GOBIERNO

Según el presidente del Consejo el nuevo Gabinete se dedicará sin levantar mano á la reconstitución del Ejército y de la Marina, siendo una de las cosas que entran en sus planes el hacer un empréstito de importancia.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 77'15.
Amortizable, 96'15.
Acciones del Banco, 484 00.
Tabacos 417'50.
Franco, 35'80.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 89'10.

PALMA.



Teatro del Liceo

Con una entrada superior se puso ayer tarde en escena *El Bateo*, *La Viejecita* y *La Traperera*.

La señorita Uliberri obtuvo un nuevo triunfo, alcanzando nutridas salvas de aplausos de los espectadores. En *La Traperera* estaba tan posesionada de su interesante papel, le dió tanta vida y realidad, que el público se impresionó en algunas escenas. Julián, Carraseo y Uliberri trabaja-

ron con gran acierto é inteligencia, no desmereciendo del excelente concepto que de ellos hemos formado.

Por la noche se representó *Miri Juana*, *La Czarina* y *La Guardia Amarilla*. La señora Galindo y los señores Julián, Carraseo y Uliberri oyeron grandes ovaciones en la primera óbrita.

La señorita Uliberri en *La Czarina* y en *La Guardia Amarilla* agradó sobremedura.

Función para hoy.

A las seis: *La Manta Zamorana*.

A las siete: *El Santo de la Isidra*.

Entrada para cada sección, 30 céntimos.

A las nueve en punto: *Dolorettes* y *San Juan de Luz*.

Entrada 50 céntimos.

PASATIEMPOS

Solución al CUADRADO último:

B O T A
O R O S
T O C A
A S A R

CHARADA

El mayor primera prima en Coria siempre vivió; dos pronombre personal que el dativo rigo hoy; terciá primera cometen los que atacan el honor. Fué total el bailarín que dicho baile bailó.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Vicente García Núñez, Nacimientos: María Angela García, Bárbara Lruena Fernández, Emilio Rodríguez Mata y Francisca González Sanchez.

Información mercantil

Valladolid 6.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arce 000 fanegas de trigo que se cotiza á 0 0/0 reales, 000 de cebada á 00 0/0 y 000 de cebada á 00 0/0.

En el Canal 200 fanegas de trigo que se cotiza á 45 reales.
Medina del Campo 6.—Han entrado 1.200 fanegas de trigo que se cotiza de 44 á 44 1/4 reales.

Salamanca 7.—Trigo en panera á 42 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 43 reales.
Harinas.—De 1.ª á 35 pesetas el saco de 100 kilos.

Panadera á 34.
De 2.ª á 32'25.
De 5.ª á 8 reales arroba.
Menudillo á 7 pts.
Salvados á 6'50.
Sin derechos de consumos.

HERNIAS (quebraduras)

DEFORMIDADES DEL PECHO, ESPALDA, PIERNAS Ó PIES.

Aparatos mecánicos reguladores
El Director Técnico y representante Ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, llegará á SALAMANCA y recibirá solamente los días 14 y 15 de Diciembre, de once á seis, en el Hotel del Comercio, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos articulados para tratamiento y curación de Hernias (quebraduras) y deformidades óscas.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tesa ó haga esfuerzos el paciente. Solo estará en SALAMANCA los días 14 y 15 de Diciembre en el Hotel del Comercio. En Madrid, en el Gabinete del Médico Director, Fuencarral 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico.

Se arriendan

las magníficas dehesas tituladas «Cañal» y «Ventosas», situadas en los términos de Pelayo y Pedroso, respectivamente, de la propiedad de la señora marquesa de Cartago.

La subasta se verificará sin sujeción á tipo y bajo las demás condiciones que se expresan en los pliegos que pueden verse en la Casa Registro de la Propiedad en Salamanca. En esta casa se verificará la subasta referente á cada una de dichas fincas el día 21 de Diciembre á las doce de la mañana.

4-7-12-15-17

SE VENDE

Gran fábrica de cortidos, con cinco mil metros cuadrados de superficie, maquinaria moderna, y herramientas de todas clases, agua abundante y secaderos de aire caliente. Esta fábrica montada como no hay otra en España es apropiada para un industrial que se dedique á fabricar en gran escala. Informarán en «La Electricista Salamantina» Campo de San Francisco. 27

ATEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS

DE DON MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermúdez y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904, se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, en su propio local, Plaza de Colón, número 1, SALAMANCA

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

—¡Padre mío, soy tan feliz!
E golpe era cruel para el hebreo; su rostro tomó una expresión dolorosa, y estrechando convulsamente á Luciana entre sus brazos exclamó:
—Perdón, perdón; mi cabeza se perturba, soy yo quien ha ocasionado tanto dolor. ¡Ah! ¿por qué vine á Florencia? ¿Qué genio malo me empujó aquí? ¿De qué me ha valido la venganza? En vez de herir á los otros, te he herido á ti, que eres mi sangre, mi vida.
Dos gruesas lágrimas brotaron de los ojos del hebreo y cayeron sobre la frente de Luciana.
—Esta se extremó y alzó sus ojazos húmedos.
—¡Padre, padre mío! exclamó con una emoción admirablemente fingida, á la cual el barón prestó plena fé, —eres tú quien debe perdonarme, pero cuando se sufre no se razona ya. Tú sabes que Viola me ha robado el amor del conde Marcelo; pero ella ha sido rechazada, humillada, y el odio se ha abierto camino en mi corazón. Pero tú me conoces; maldecía también á mi madre y la he perdonado; yo misma te entregué el niño que buscabas, mi hermano, que también me odia.
—¡Ah! no olvidaré jamás tu generosidad, Luciana, —exclamó el barón, —tu quieres hacerme más mala de lo que realmente eres; pero yo conozco tu corazón, tienes mi sangre en tus venas, sangre que bul e hierve, que se agita, se revuélve, pero que poco á poco se calma, corre más tranquila, refresca las venas y el corazón. El odio no puede albergar largo tiempo en tu alma; tú no has nacido para herir.
Una sonrisa cruel se dibujó en los labios de Luciana; pero el barón no lo advirtió.

me trae hacia é es el desirio de la venganza.
Habíase apoderado Luciana de una mano de Toto y la estrechaba con fuerza.
—Y si yo te ayudo á cumplirla, ¿me amarás?
—baluceó Toto.
—¿Desafiarás por mí los peligros que te dije?
—Afrontaré la muerte sonriendo.
Luciana lanzó un grito de alegría.
—¡Ah! si tú eres el hombre que adoraré, —dijo con una voz que fascinó á Toto; —ya ves, yo no tengo más que á tí solo á quien confiarle; mi mismo padre tiene escrúpulos, remordimientos, después de haber deseado tanto la venganza. Ya lo sabes... hemos tenido que ceder el niño, para que no descubriese, para que no impidiera nuestros otros proyectos.
—Amame, pues, —exclamó Toto —porque yo necesito tu amor... y sobre todo, no me juzgues jamás con tu razón, sino con tu ma.
Y así diciendo le apretó contra su corazón. Luciana no se sustrajo á aquel abrazo, y mirándole en los ojos con una mirada llena de promesas, de caricias, le dijo:
—¡Seré tuya!
Pocos minutos después, Luciana se encontraba sola.
—¡Ah! —murmuró con manifiesto alivio ¡qué innoble comedia he tenido que representar!
Sobre su bellísimo y pálido rostro apareció una expresión de indecible desprecio.
—¡Ah! tú amas á Viola —exclamó con cruel sonrisa, que contrajo sus labios. —Pues bien, Marcelo, ya verás lo que será de tu ídolo. ¡Oh! te juro, que mi venganza será terrible y proporcionada á la ofensa; yo no olvido, ni perdo-

Guantería de Jaime Mañosa

Guanter de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas.
Guanter de abrigo, desde tres reales.
Las demás clases á precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración á precios de fábrica.
Frente al Teatro del Liceo

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle de la Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias, se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.
Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.
Alimentación verdaderamente abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.
Pídanse detalles y Reglamentos al Director

